

许昌市大学生医疗保障政策问答

大学生为什么要参加城乡居民医疗保险?

答:根据国家规定,大学生应当参加学籍地的基本医疗保险。大学生参加许昌市城乡居民基本医疗保险以后,可享受与许昌市民同等的城乡居民基本医疗保险和大病保险待遇,帮助大学生有效应对在就学期间可能发生的疾病医疗风险。这是许昌市委、市政府贯彻落实党的二十大关于“持续扩大社会保险覆盖面”重大决策部署,为驻许大中专院校学生的健康成才创造良好的环境的有效举措,体现了对大学生的关心和爱护。

按照国家医保局、教育部《关于做好大学生参加基本医疗保险相关工作的通知》(医保发〔2023〕15号)及相关文件要求,驻许的各类大中专院校(包括部属、省属、市属的公办、民办、系统行业办的普通高等院校,招收普通高等学历教育全日制学生的成人高校、技师院校、中专学校等)及科研院所中接受普通高等学历教育的全日制本科生、专科生和全日制研究生等(包括以上高校中的侨、港、澳、台大学生,军队院校中的无军籍地方生),不受户籍限制,应在学籍地(许昌市)参加城乡居民基本医疗保险。

大学生如何办理参保登记?

答:驻许大中专院校大学生参保登记手续由学校统一办理,每年

新学年开学时,由学校负责采集新生参保信息,并办理参保登记手续。

大学生参保后如何缴费?

答:大学生参加许昌市城乡居民基本医疗保险,实行政府补助为主、个人缴费为辅的筹资机制,大学生个人缴费部分原则上由学生本人和家庭负担。

新生入学时,应按照当年度许昌市城乡居民基本医疗保险个人缴费标准,大学生个人缴费部分由各院校(科研院所)在收取学费时一并代收,统一进行财务代扣、代收代缴。

大学生在许昌参保后,还要在老家参保缴费吗?

答:大学生在许昌市参保缴费后,就不需要在老家参保缴费了,否则就是重复参保,是不能同时享受报销待遇的。

2023年度大学生参加许昌城乡居民基本医疗保险的个人缴费标准是多少?

答:根据国家医保局、财政部、国家税务总局《关于做好2023年城乡居民基本医疗保险工作的通知》(医保发〔2023〕24号)规定,新生在办理入学手续时,大学生参加2023年许昌市城乡居民基本医疗保险的个人缴费标准为每人每年380元。大学生缴纳城乡居民基本医疗保险后,可享受许昌市城乡居民基本医疗保险待遇。

参加许昌市魏都区城乡居民基本医疗保险的大学生能享受哪些医保待遇?

答:参保大学生在待遇期内发生的符合城乡居民医疗保险支付范围的医疗费用,医保基金按规定支付。具体包括:门诊统筹待遇、高血压和糖尿病“两病”门诊待遇、门诊慢特病医疗待遇(包括门诊慢性病待遇、重特大疾病门诊保障待遇、门诊特定药品待遇)、住院医疗待遇和生育医疗待遇、大病保险待遇等。基本医保的年度支付限额为15万元,大病保险的年度支付限额为40万元,两项合计每年最高55万元。

大学生的门诊统筹医疗待遇是如何规定的?

答:全日制在校大学生普通门诊医疗按国家、省、市有关规定实行门诊统筹,参保地门诊统筹报销在乡级医疗机构(社区卫生服务中心)和村级医疗机构(社区卫生服务站),不设起付线,政策范围内报销比例为60%。设置个人门诊统筹日报封顶额,每人每日报销封顶额为50元;我市基本医疗保险门诊统筹个人年度累计报销封顶额为300元。

大学生的高血压和糖尿病“两病”门诊待遇是如何规定的?

答:参保大学生经医疗保障定点医院诊断为高血压和糖尿病,需要采取药物未达到我市居民

医保门诊慢性病和重特大疾病门诊病种I型糖尿病鉴定标准的高血压、糖尿病患者可享受“两病”待遇,政策范围内报销按50%,不设起付线,高血压年支付限额为200元,糖尿病年支付限额为280元。同时,患者有高血压和糖尿病的年支付限额按糖尿病年支付限额280元执行,参保地乡镇卫生院(社区卫生服务中心)作为本人“两病”用约定点医疗机构。

大学生的门诊慢特病医疗待遇是如何规定的?

答:许昌市魏都区将一些病期较长、医疗费用较高、适合在门诊治疗的慢特病(或治疗项目)及相关特殊治疗的门诊医疗费用纳入统筹基金支付范围,进一步减轻参保大学生门诊医疗费用负担。目前,许昌市有门诊慢性病、重特大疾病门诊病种、门诊特定药品等3个门诊慢特病医疗类别。

1.门诊慢性病病种有23个,限额标准内的合规医疗费用,城乡居民基本医疗保险统筹基金支付的支付比例为65%。2.重特大疾病医疗保障范围的门诊病种,限额标准内符合规定的门诊医疗费用纳入基本医疗保险统筹基金支付范围,支付比例为80%。3.许昌市将部分临床必需、疗效确切、适应症明确、价格昂贵、适于门诊治疗的国家谈判药品,纳入门诊特定药品范围,实行“三定”(定医疗机构、定责任医师、定零售药店)管理。

(记者张刚整理)

提高护理技术 让患者享受高质量服务

□ 本报记者 张炜华

34岁的王先生是湖北人,因在许昌突发疾病,从而感受到莲城的温暖。

原来,王先生是大货车司机,近日运货到许昌时痛风急性发作,无法活动。身在异乡、举目无亲的王先生拨打了120急救电话,被紧急送往许昌市人民医院就诊。

“王先生来的时候是凌晨1时许,走的是急诊绿色通道。”8月21日,许昌市人民医院肾内科护士长苏静告诉记者,王先生到医院后,医生紧急为王其进行了检查,并用了药,后将其转至该院肾内科进行后续治疗。“当时,没有人考虑费用的事,所有人只有一个想法:减轻王先生的痛苦。”苏静说,直到王先生的疼痛得到缓解,精神恢复了一些,护士才提醒王先生交费。

因为痛风发作得迅猛,王先生的活动非常受限,需要有人照顾生活起居。但王先生是一个人到许昌做生意的,人生地不熟,谁能照顾他?该院肾内科的医护人员不仅帮他买一日三餐,还陪同他检查、如厕,细心地给予其心理安慰,更是及时联系王先生参保当地医保。

因担忧家里,王先生在症状缓解后就匆匆出了院。出院前,该院肾内科的医护人员通过微信将治疗方案发给了王先生,让他回到当地后继续治疗,并帮他吧病例邮寄回家。王先生



苏静查房 资料图片

虽然只在许昌市人民医院住了不到两天,但对许昌市人民医院肾内科的医护人员充满了感激:“在我行动不便的时候,是你们无微不至地照顾我,遇到你们是我的福气!”

苏静说,患者的肯定是对他们护理工作的最大鼓励。近年来,该院加速推广落实全面、专业、高效的优质护理服务,不断通过培训、比赛、活动等,提升护理队伍的服务质量。作为一名病区护士长,苏静在积极参与的同时,也感受到了护理队伍的变化。

护理人员要“急患者所急,想患者所想”。该院护理部每个月都会统计各病区当月的改善护理服务活动,并要求每个病区每个月都有大于一项的改善。今年6月,该院护理部以演讲比赛为平台,在护理队伍中开展了“改善

就医感受 提升患者体验”的大总结、大交流,让护理人员深刻意识到护理之美,从而将“急患者所急,想患者所想”刻在思想深处。

除了人文关怀外,护理人员也在不断提高护理技术。除了每月的改善护理服务外,该院还多次开展“互联网+护理服务”的学习,并开展专门的培训班,对互联网+护理服务网约流程、相关制度、突发意外的应急处置、技能操作、职业礼仪等进行培训。

“很快,我们医院就要在全院护理队伍中开展读书日活动,通过读后感的形式提升护理队伍的人文素养和护理、沟通技能,从而提高护理综合服务能力。”苏静说,她希望不断提升团队的护理能力和护理水平,让更多患者享受到高质量的护理服务。

窗口“延时服务”把实事办到群众“心坎上”

本报讯(记者张刚 通讯员黄冠军)近日,河南国健康养产业公司的负责人到许昌市魏都区市民之家市场注册登记窗口,给市市场监管局魏都区分局窗口的工作人员送来一面印有“尽职尽责 热情服务”字样的锦旗,对该窗口的工作人员主动提供延时服务的敬业精神点赞,对他们心怀群众、高效严谨的工作作风表示感谢。

原来,8月16日下午临近下班时,该公司负责人来到魏都区市民之家窗口办理变更法定代表人业务。因该窗口第二天有其他业务需要当天办理完毕,该窗口的工作人员了解到该情况后主动提供延时服务,加班加点直至业务顺利办结。该公司负责人对此十分感动,第二天特意给该窗口的工作人员送来锦旗表示感谢。

秋季如何养肺?

秋季如何养肺?有两种食物推荐在这个季节食用。一是梨。梨味甘酸而平,有润肺清燥、止咳化痰的作用。若出现口渴、便秘、干咳等症状,可多食梨。梨生吃以清火润肺为主,适宜于有肺燥、肺火的人;熟吃以滋阴润燥为主,一些中老年人、脾胃弱的人可以将梨子煮着吃。二是荸荠。荸荠生吃清热生津、清肺润燥,熟吃可以补肺润燥。

此外,还有银耳、百合、莲子等食物也可以滋阴润肺。莲子百合银耳汤是很好的秋季早餐。

(晨综)